

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)為落實特首梁振英施政報告紓解民困，特區政府在2013/14年度財政預算案推出11項稅務優惠及一次性紓困措施，「派糖」共330億元，惠及基層、中產市民和中小企業，包括每戶1,800元電費補貼、公屋免租兩個月、綜援和生果金出「雙糧」、差餉寬免、上調初生嬰兒免稅額至14萬元，以及中小企可免商業登記費等。同時，政府並增撥600億元投放於提振經濟、優化教育和醫療等，整份財政預算案共額外撥款近千億元改善經濟民生。

**即效紓困撥款：330億**  
**落實施政報告：600億**  
**多項支援注資：60億**

**財爺金句：**  
 今年預算案一籃子措施對經濟的提振作用會達到一點三個百分點。我希望這些措施不但能夠推動經濟增長，投資未來，亦能夠增加就業，改善民生，回應不同階層市民的訴求。

# 落實施政報告 財案紓急謀遠

# 千億惠民



財政司司長曾俊華昨日公布新一屆特區政府首份財政預算案，將撥款近千億元改善經濟民生。 曾慶威 攝

財政司司長曾俊華昨日公布今屆任期內第一份財政預算案，並修訂2012至13年的34億元赤字，改為將出現649億元盈餘，誤差額達683億元。他預算，2013至14年度總開支為4,400億元，總收入則為4,351億元，預計錄得輕微赤字49億元。截至下月31日，香港財政儲備預計高達7,340億元，相當於本地生產總值36%或23個月政府開支。

餉，以每戶每季1,500元為上限，現時全港有約308萬個需繳交差餉的物業，估計約75%可全免，令政府收入減少116億元；2012至13年度薪俸稅及個人入息課稅寬減75%，上限為1萬元，全港153萬名納稅人受惠，相關扣減會在納稅人2012至13年度的最終應繳稅款反映，令庫房少收84億元。

費，估計120萬名經營業務的人士受惠，庫房少收21億元；寬減2012/13年度75%利得稅，上限為1萬元，有關扣減會在2012/13年度最終應繳稅款反映，全港11.9萬名利得稅納稅人受惠，政府少收10億元。

### 工程開支700億 着眼未來

曾俊華強調，恆常的措施應該由政策主導，財政配合，而一次性措施與政府其他開支一樣，必須緊守審慎理財「應使則使」的原則。面對人口老化，福利、醫療開支難免增加，政府將成立小組研究對策，但政府消息人士稱暫時無意擴闊稅基。

為推動經濟發展及改善市民生活質素，政府建議2013/14年度基本工程開支預計為逾700億元，包括正在興建的5條鐵路、大型幹線、隧道、運動設施、醫院和海水化淡廠等。而為配合上月公布的施政報告，政府未來5年將投放45億元為維港以外適度填海、開闢新發展區及岩洞發展等，進行研究和設計工作，逐步開展土地開發工程。雖然今年的預算案未有重點着墨土地及房屋供應，但政府消息人士強調，政府未來將以政府主動賣地的安排為主軸，因應市況調節土地供應步伐，確保土地及住宅供應穩定。

### 寬免差餉薪俸稅 中產受益

曾俊華說，為減輕市民養育子女的負擔及鼓勵個人進修，建議基本及額外子女免稅額由現時6.3萬元調高至7萬元。調整後，2013至14年度初生嬰兒在出生年度的免稅額為14萬元，料惠及30萬名納稅人，政府每年少收4.1億元；個人進修開支扣除額上限由現時6萬元提高至8萬元，料6,000人受惠，涉約1千萬元。政府消息人士指出，由於前年及去年均上調了父母免稅額，故今年未有調整。

2012/13年度財政預算案預留1億元撥款，延續並改善短期食物援助服務，勞工及福利局將在下個財政年度向立法會申請撥款，曾俊華表示，如有需要，政府會再增加1億元撥款。願中小企面對外圍經濟不穩定及經營成本上升，預算案建議加推兩項協助企業的一次性措施，包括寬免2013至14年度商業登記

### 「派糖」330億 扶老濟貧

面對庫房「水浸」，曾俊華建議2013/14年度「派糖」330億元，廣泛幫助不同階層市民及中小企業紓緩壓力，當中不少措施過往亦曾推出，包括提供每個電力住宅用戶1,800元電費補貼，涉及開支45億元，料250萬戶受惠，估計約20%用戶現時平均每月支付電費少於150元，補貼金額足夠支付最少1年電費；綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼的人士「出雙糧」，額外開支為27億元；為房委會公屋戶代繳兩個月租金，至於居於房協乙類單位的非長者住戶，政府會代繳兩個月租金的三分之二，共涉開支22億元；容許所有在2013年完成課程的學生貸款人，可在完成課程1年後才開始償還貸款，紓緩畢業初期的財政負擔。

稅務寬免方面，業主可免繳全年差

## 特首：預算案具前瞻性有承擔



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在財政預算案公布後，特首梁振英(見圖)昨日發表聲明，指出2013/2014年度開支達3,520億元，較2012/2013年度的修訂預算高出15.5%，增幅遠高於2013年名義本地生產總值的預期增長，體現特區政府服務市民的承擔，而新年度預算案，是一份經過深思熟慮、具前瞻性和有承擔的預算案，以針對性措施回應社會當前的需要，為香港長遠和持續的經濟發展提供穩固的財政基礎，希望得到立法會和廣大市民的支持。

梁振英昨日在聲明中指出，新年度預算案承接他在1月發表的施政報告，以「推動經濟、優化人力、關顧民生、投資基建」為主題，為制定和落實政府的施政藍圖及各項新政策投入600億元的資源，包括向關愛基金注資150億元支持扶貧工作，向「環境及自然保育基金」注資50億元及預留100億元推行分階段淘汰歐盟四期前的高污染柴油商業車的計劃等，既切合現屆政府的施政方向，也回應了社會的訴求。

### 切合施政方向 回應社會訴求

他強調說，要解決房屋、貧窮、老年社會和環境問題，必須有持續的經濟增長。財政司司長提出的多項措施，促進經濟發展，鞏固現時的傳統優勢，並尋求新的增長點，拓展商機及新市場。在環球經濟前景不明朗的氣氛下，預算案提出措施支持中小企業，並在教育和培訓亦作出大量投放，優化人力資源，包

括設立獎學金、成立培訓基金，以及向僱員再培訓局注資150億元，為社會培育優秀人才，提升整體生產力。

由於來年外圍經濟前景未明，經濟增長趨趨勢低，通脹及失業率都有上升壓力，預算案提出多項涉及330億元的紓困措施，幫助企業及市民紓解壓力。同時，政府十分關注市民在社會福利和醫療方面的需要，會繼續投放資源於福利及醫療服務。

人口老化是政府着力應對的挑戰，他說，政府必須未雨綢繆。財政司司長會成立工作小組，研究在公共財政上作更周全的長期規劃，迎接人口老齡化挑戰。

梁振英表示，未來一年，隨着經濟發展委員會、扶貧委員會、人口政策督導委員會及土地開發研究工作的全面展開，政府會檢視香港的長遠財政的收支問題，和相關的公共財政理念，為解決長期積存的社會問題和打造更有競爭力的經濟作出更大努力。

### 預算案主要新撥款措施

#### 1. 稅務優惠和一次性措施

將基本及額外子女免稅額由現時6萬3千元提高至7萬元，調整後，2013/14年度初生嬰兒在出生年度的免稅額將為14萬元

涉款：4億1千萬 受惠：約30萬名納稅人

寬減75%的2012-13年度薪俸稅及個人入息稅，上限為1萬元

涉款：84億元 受惠：約153萬名納稅人

向每個電力住宅用戶戶口提供1,800元電費補貼

涉款：45億元 受惠：約250萬用戶

寬免2013/14全年差餉，每季以1,500元為上限

涉款：116億元 受惠：308萬須繳付差餉的物業

向領取綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼受助人發放額外一個月津貼

涉款：27億元

受惠：約110萬綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼受助人

為公屋租戶代繳2個月租金

涉款：22億元 受惠：約73萬個公屋住戶

有需要時增撥1億元，延續短期食物援助服務

涉款：1億元 受惠：低收入人士

提高個人進修開支扣除額的上限至8萬元

涉款：1千萬 受惠：約6,000名納稅人

2013年完成課程的學生貸款人，可以選擇在完成課程一年後開始還款

涉款：1千萬 受惠：2013年的畢業生

寬免2013-14年度商業登記費

涉款：2億1千萬 受惠：約120萬名經營業務人士

寬減75%的2012-13年度利得稅，上限為1萬元

涉款：1億元 受惠：約11萬9千納稅人

**總額：330億3千萬**

#### 3. 其他措施

向「語文基金」注資種子基金

涉款：50億元

受惠：學生、教師、少數族裔、商界和普羅大眾

向「香港特別行政區政府獎學基金」和「自資專上教育基金」注資種子基金

涉款：5億2千萬

受惠：每年100名有特殊教育需要的大專學生和20名未來教師

向職業訓練局增撥資源以加強對有特殊教育需要的學生的支援

涉款：1千2百萬

受惠：有特殊教育需要的職訓局學生(2011/12學年約500名)

增加未來5年社福界登記護士訓練名額

涉款：1億6千萬 受惠：超過1,200個訓練名額

增加精神健康綜合社區中心的人手，以配合醫管局的「個案經理計劃」

涉款：1億3百萬 受惠：精神健康中心使用者

更新博物館永久展品

涉款：7千1百萬 受惠：普羅市民，博物館參觀者

成立「海運及空運人才培訓基金」

涉款：1億元

受惠：超過1,000個獎學金和見習名額予有志以海運及空運業為職業的人士

向從事科技研發工作的6所大學提供資助上限為400萬元，為期3年

涉款：7千2百萬 受惠：6所大學

延長中小企融資擔保計劃的特惠措施，為期一年

涉款：— 受惠：中小企

在「中小企業市場推廣基金」下每家中小企可獲累積資助上限由15萬元提高至20萬元

涉款：— 受惠：中小企

香港出口信用保險局推出一項「小營業額保單」計劃

涉款：— 受惠：中小企

發行100億元與通脹掛鈎的零售債券

為專屬自保公司離岸保險業務提供50%利得稅寬減

擴大豁免離岸基金繳付利得稅的投資範圍，讓私募基金享有相關的稅務豁免安排

**總額：59億4千8百萬**

資料來源：預算案

#### 2. 配合施政報告措施的撥款

為參加學前教育學券計劃的幼稚園提供一筆過津貼，以進行小型維修工程，購買傢具和學習資源

涉款：1億6千2百萬

受惠：超過700間幼稚園和13萬名兒童

為「行業培訓諮詢委員會」提供撥款，推廣資歷架構，以提升從業員的知識和技能，以及競爭力

涉款：1千萬 受惠：本地勞動人口

推行長者生活津貼，惠及超過40萬長者

涉款：62億元\* 受惠：逾40萬長者

推行第一階段的「長者社區照顧服務券試驗計劃」

涉款：3億8千萬

受惠：在第一階段最少發出1,200張服務券

延長受資助非政府機構為15至29歲青年開設的2,600個臨時職位

涉款：2億6千8百萬

受惠：將2,600名青年人

增加安老宿位及長者日間護理中心的服務名額及提升質素及護理程度

涉款：2億4千6百萬

受惠：約15,500名長者及其家庭

將嚴重殘疾人士的家居服務常規化，並擴展至全港各區

涉款：2億3百萬

受惠：約3,200名殘疾人士

加強為殘疾人士而設的康復服務

涉款：1億8百萬 受惠：8,400名殘疾人士

加強對青年、中年及殘疾人士的就業支援，並於東涌開設一所就業中心

涉款：8千8百萬

受惠：約10,000名青年、中年及殘疾求職人士，以及東涌就業中心的20,000名求職人士

加強醫管局服務

涉款：24億7千萬 受惠：普羅市民

把「長者醫療券計劃」常規化，並增加每年金額至1,000元

涉款：5億7百萬 受惠：72萬3千5百名長者

分階段淘汰歐盟四期前的高污染柴油商業車

涉款：100億元

受惠：普羅市民及超過8萬輛歐盟四期前的柴油商業車車主

向「環境及自然保育基金」注資種子基金

涉款：50億元

受惠：參與環保工作的普羅市民

設立「漁業持續發展基金」

涉款：5億元 受惠：約11,800名漁民

就改善固定攤位小販區的消防安全提供一次性援助計劃

涉款：2億3千萬

受惠：普羅市民及4,300名小販

向關愛基金注資

涉款：150億元 受惠：低收入人士

區議會推展社區重點項目

涉款：20億元 受惠：普羅市民

成立「社會創新及企業發展基金」

涉款：5億元

受惠：以社會創新意念創業人士

加強培訓藝術行政人才

涉款：1億5千萬 受惠：藝術行政人員

推廣位於油蔴地的視覺藝術展覽以及活動中心及推廣本地藝術家的創作

涉款：6千7百萬

受惠：普羅市民及本地藝術家

向僱員再培訓局注資種子基金

涉款：150億元

受惠：每年約13萬個本地僱員訓練名額

向「創意智優計劃」注資

涉款：3億元 受惠：創意產業及相關行業

**總額：593億8千9百萬**

\*計及2013/14年度支付由2012年12月至2013年3月所需的津貼，2013/14年度的額外長者生活津貼開支共約83億元

預算案	注資150億關愛「N無」A4	改地地策略 增公屋過樓市 A5	各界議財案 重民生願發展 A6	減稅振金融 引大基金駐港 A7
導讀	擴建海園地園吸客 2017年落成 A8	4.8億助準教師海外進修 A9	庫務科專研「儲錢」迎高齡化 A10	促經濟創就業 免頭破血流 A11

製表：香港文匯報記者 姚賢